



ЖЕНЩИНЫ СКВОЗЬ ВЕКА

За последние 100 лет жизнь изменилась кардинально. Девочки теперь ходят в школу, могут поступать в институт. Женщины работают на равных с мужчинами и делают то, что им нравится, а не то, что диктует общество. Давай посмотрим, как происходили эти изменения!



ДРЕВНИЕ ЛЮДИ

Всего 15 тысяч лет назад у людей не было постоянного дома — они кочевали с места на место. Мы почти не знаем, кто чем занимался в то время. Скорее всего, главной обязанностью женщин была забота о детях. А ещё они искали фрукты и готовили еду. Мужчины в то время уходили на охоту, которая продолжалась по многу дней.

А могли ли женщины заниматься искусством? Рисовать на стенах пещер, вытачивать фигурки животных из костей? Сложно сказать, но хочется верить, что могли!

ЭПОХА ЗЕМЛЕДЕЛИЯ

Около 10 тысяч лет назад люди научились выращивать себе еду: пшеницу, ячмень и бобы. В это же время они освоили скотоводство. Жизнь полностью изменилась — теперь можно было построить дом и перестать кочевать. За женщинами прочно закрепились домашние обязанности: растирать муку и печь хлеб, шить одежду, смотреть за детьми, ухаживать за скотом, помогать сеять, снимать урожай.



ДРЕВНИЙ ЕГИПЕТ

Удивительно, но в Древнем Египте женщины были настолько свободными, насколько это вообще возможно для древних времён. Девочки наравне с мальчиками играли в мяч и занимались гимнастикой, могли ходить в школу и учиться писать и считать. Женщины сами выбирали себе мужа, а после замужества сохраняли за собой имущество. Домашние обязанности они тоже делили с мужем: ухаживали за детьми, готовили еду и вместе принимали важные решения. А ещё женщина могла быть врачом, жрицей, писцом и даже капитаном корабля!

ДРЕВНЯЯ ГРЕЦИЯ И РИМ

Ты наверняка знаешь об Афинской демократии — первой в мире системе, когда правителей выбирали люди. Здорово, да? Вот только голосовать имели право одни мужчины — граждане Афин. У женщин, как и у рабов, не было возможности ни голосовать, ни занимать государственные должности. Ограничения касались не только общественной жизни: нельзя было самой выбрать себе мужа, наследовать имущество и им распоряжаться. В Греции женщины жили в отдельной половине дома и часто не могли даже выйти на улицу без разрешения мужчин. Впрочем, не во всех греческих городах условия были одинаковыми. Например, в Спарте девочки наравне с мальчиками занимались спортом. В Теосе были школы для всех. Кое-где женщины даже писали стихи!



Спустя несколько сотен лет у женщин появилось чуть больше свобод: в средневековой Европе они могли уйти в монастырь и учиться там письму, могли владеть землёй и распоряжаться своим имуществом (правда, таких женщин всё равно уговаривали выйти замуж, чтобы дела вёл мужчина).

Девушка могла, например, заняться торговлей, стать трактирщицей, булочницей или швейей. А вот учиться в университетах имели право только мужчины. Почему? Считалась, что женщина глупее мужчины, а значит, ей «нечего делать в науке». Из-за этого для женщины на многие века был закрыт путь к высокооплачиваемым профессиям.



XX ВЕК

Хуже всего приходилось девочкам из бедных семей — им с детства нужно было работать. Но кем, если они ничему не учились? Обычно девочки устраивались служанками и делали любую грязную работу. Немного накопив, девушка могла выйти замуж. А деньги — отдать жениху в качестве приданого.

XIX ВЕК

Что поменялось в жизни девочек в 1800-х? Немного. Всё так же считалось, что главное женское дело — дети и домашнее хозяйство. Поэтому девочек учили готовить и убираться, а в семьях побогаче — музицировать и рисовать. Появились первые женщины-писательницы и журналистки. Правда, они были вынуждены писать под мужскими псевдонимами — иначе никто не воспринимал их творчество всерьёз. На фабриках женщины могли трудиться наравне с мужчинами — по четырнадцать часов в день без выходных. Но платили им при этом в несколько раз меньше.



Отгремели две мировые войны. Пока мужчины были на фронте, женщины работали санитарками, занимались разведкой, а ещё временно заняли рабочие места, которые раньше принадлежали мужчинам. Теперь женщины могли стать врачами, учёными, инженерами и почти кем угодно. Правда, если мужчины после работы могли отдыхать, то женщины по-прежнему в одиночку вели домашнее хозяйство: убирались, готовили, сидели с детьми. К концу XX века в обществе укрепилось довольно ограниченное представление о женской красоте: девочки с детства слышали, что нужно быть худыми и привлекательными.



НАШЕ ВРЕМЯ

В конце XIX века в Англии возникает первое женское движение — суфражизм. Суфражистки митинговали и устраивали акции, призывая мужчин предоставить им право голоса на выборах. Им даже удалось этого добиться — но только спустя десятки лет. В Великобритании женщины принимают равное участие в голосовании с 1928 года, а в России — с 1917-го.

СУФРАЖИЗМ



Вот мы и добрались до 2021 года. Благодаря феминизму (движение за права женщин и равные свободы; суфражизм — это ответвление феминизма) девочки могут выбирать любую профессию, заниматься любимыми делами и выглядеть так, как им хочется. Конечно, мы всё ещё не живём в идеальном мире: часто у женщин меньше зарплата, чем у мужчин на такой же должности. После работы многие женщины всё так же занимаются домашним хозяйством без помощи мужчин. Обычно именно на женщин ложатся обязанности по воспитанию детей. И отовсюду мы слышим, что девушка должна быть красивой и всегда следить за своей внешностью. Но мы уверены, что в твоём будущем всё это изменится к лучшему!